Slovensky jazyk 2022, v. 2
Ukazka 1

Nedaleko Suchej, pri Ratkovej, je studnicka a kopec, ¢o vyzera, akoby tam pastierka stala pri
studnicke a pasla stado snehobielych oviec. Lud si o tom kopci rozprava:

Volakedy tam vraj zila krasna dievCina, ale pySna a panovacna. Vyhladavala len samotu a svoje ako
sneh biele ovce pasavala vzdy len pri studnicke. Raz Siel okolo smddom zmoreny starcek. Poprosil ju,
aby ho pustila k studnicke napit’ sa. ,,Z tejto studnicky pijem len ja a moje ovce! Tebe to nedovolim, aj
keby si hynul sméddom,* okrikla ho diev¢ina. Skér ako zmizol, nahnevany starcek jej odvetil: ,,No, ked’
sa mi nedas napit’, aj ty a tvoje ovce sa z tejto studni¢ky napijete uz len raz.*

Ked sa zvecerilo, krasna dievCina napojila stddo, ba aj sama sa napila. Ale ked’ chcela stddo hnat’
domov, celé aj so stadom tam namieste skamenela a zo studnicky sa viac nenapila.

(Podl'a M. A. Husku: Skamenené stado)

K uvedenej ukazke sa vzt’ahuju ulohy 01 — 02.

1. Zukazky 1 vyplyva, Ze dievCina
a) bola placha, preto nedovolila star¢ekovi napit’ sa zo studnicky.
b) sabala, Ze neostane voda pre fiu a jej stado, preto nikoho nepustila k vode.
€) bola namyslena a pohrdala inymi 'ud’mi, preto nepustila star¢eka k vode.
d) nechala staréeka hynat smddom, lebo studnicka patrila iba jej.

2. Slovo jej zukazky 1 je
a) neohybné, lebo sa nesklonuje.
b) neohybné, lebo je to citoslovce.
c) neohybné, lebo je to osobné privlastiiovacie zameno.
d) ohybné, lebo je to osobné zakladné zameno.

3. V ktorej vete je viacnasobny podmet, ktoré¢ho Cast’ je rozvitd zhodnym privlastkom?
a) Cela aj so stadom tam namieste skamenela.
b) Ajtyatvoje ovce sa z nej napijete len raz.
c) Nedaleko Suchej, pri Ratkovej, je studnicka a kopec.
d) Volakedy tam vraj zila krasna diev¢ina, ale pyS$na.

4. Uvedte druhy a treti stupeni pridavnych mien v tychto spojeniach:

MALY (CRIAPEC) = oot e e
RIAANTY (VIK) = ettt ekt bt bt ekt et e R e e et e e b e e b e e nnn e b e e nnee s

5. Dopliite velké alebo malé pismena:

_tirova ulica, ilinsky okres, en vzniku lovenskej republiky, hrad rdsna orka,

_iptovsky ikuld$, alé arpaty



6.

7.
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Ktora veta je napisana bez Stylistickej alebo gramatickej chyby?
a) V lekarni bola dlha rada.

b) Mohla by ste mi podat’ sol?

c) Trebalo tam byt vcas.

d) Prisiel som po slovniky.

Ktoré z uvedenych slov obsahuje slabikotvornu spoluhlasku?
a) vresk
b) opatrny
c) striebro
d) retaz

Upravte slova v zatvorke gramaticky aj pravopisne spravne:

tvarili sa (hNeVIIVY) .oooeiiiiiiiie e

rozpravali (SIOVENSKY) ......cccvveriiiiiiiiiieiiecie e

Ukazka 2

Vyroba papiera v sii¢asnosti

Drevené triesky sa daju varit' spolu s hydroxidom sodnym alebo inymi chemikaliami. Tie zméknu
a postupne sa zmenia na dlhé nitkovité vlakna. Takato kaSovita hmota Sa rozprestrie po dopravnom pase,
prefukne sa vzduchom, zovrie sa medzi valce a nakoniec sa zmeni na suchy papier.

Postup vyroby papiera (nie je v chronologickom poradi):

e Rozklepanim kaSovitej hmoty sa porusia vlakna. Tie sa potom I'ahko posplietaju.
Odstrani sa kora z kmetiov stromov.

Na vyhrievacich pésoch sa papier vysusi, vladkna sa pevne zlisujli, vznikne suvisla plocha.
Drevo sa zomelie na triesky.

Hotovy papier sa navija na kotace a cievky.

Pridé sa voda, chemikalie a drevené triesky sa rozvaria na kaSoviti hmotu.

Kasovita hmota sa Cisti a bieli.

Kasovita hmota sa susi na jemnych sietovitych pasoch.

K uvedenej ukazke sa vzt’ahujua ulohy 09 — 13.

9. Ktory krok z ukazky musi byt’ pri vyrobe papiera predposledny?

10.

a) KaSovita hmota sa susi na jemnych sietovitych pasoch.

b) Kasovita hmota sa Cisti a bieli.

€) Na vyhrievacich pasoch sa papier vysusi, vlakna sa pevne zlisuja, vznikne suvisla plocha.
d) Rozklepanim kasovitej hmoty sa porusia vlakna. Tie sa potom I'ahko posplietaju.

Ktory slohovy ttvar je pouzity v ukazke?
a) dynamicky opis

b) staticky opis

€) prednaska

d) vyklad
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11. Ktor¢ zo slov vzniklo odlisSnym slovotvornym postupom ako zvyS$né tri?
a) dreveny

b) kaSovita
¢) chemikalia
d) hydroxid

12. V ktorej z moznosti je spravne ur¢ené podciarknuté sloveso v ukazke?
a)  buduci Cas, trpny rod, dokonavy vid
b)  pritomny ¢as, trpny rod, dokonavy vid
C) pritomny ¢as, ¢inny rod, nedokonavy vid
d) buduci ¢as, ¢inny rod, nedokonavy vid

13. Ktory vetny ¢len chyba v prvych dvoch vetach textu ukazky?
a)  postupne rozvijaci privlastok
b)  viacnasobny predmet
C)  viacnasobny privlastok
d) predmet v akuzative

14. Vytvorte zodpovedajici tvar od danych slovnych spojeni.

stretla vela (ChOTY ClOVEK) ...ooiiiiieie et et et

pocival spravy 0 NOVOM (PST ULUIOK) ...veiuiiiiiiiiiii ittt

15. Oznacte slovo so spravnou padovou priponou -0U.
a) bez lesou

b) s paiou
c) zbrehou
d) do oblokou

16. V kazdej z uvedenych dvojic slovnych spojeni pod¢iarknite spravne predlozkové
spojenie.
a) podmienky k u¢eniu — podmienky na ucenie

b) vzhl'adom na to — vzhl'adom k tomu
C) poa pob-zaa zab
d) je to na smiech — je to k smiechu
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17. Oznacte rad, v ktorom s podstatné mend vzoru dlan.
a) bodrlac, tiesen, krv, mladez, sut'az

b) tlaciaren, podobizen, piesen, basen, kazen
€) hus, bolest’, izkost’, plet’, obuv

d) smelost’, hojnost’, marnost’, osamelost’, muznost’

18. Utvorte rozkazovaci sposob 2. osoby singularu od slovies:

21. Kolko zlozenych slov je v nasledovnych vetach?
Dlhoprsty, Rychlonohy a Bystrozraky boli bratia. Jeden bol drevorubac, druhy zverolekar a

treti vynikajuci romdnopisec. Kratkodobo sa zivili rybolovom, ale najradsej pisali cestopisy.
a) 7

b) 8

c) 9

d) 10

22. Aky druh rymu pouzil autor v nasledujucej ukazke?
Tak podvedome hl'ada azyl
syn, produkt naSej rézie.
Sme hrdi, Ze sa nepokazil.
Verime, Ze to preZije.
(Jan Strasser: O synovi)

a) zdruzeny
b) obkroény
C) striedavy
d) preryvany
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23. Kolko znelych spoluhlésok je v slove informdcia?
a) 2
b) 4
c) 1
d) 3

24. Korlko slabik obsahuju nasledujiace slova?

25. Doplite vynechané pismena i, i, y, y.

LCudia v minulosti nemali také moZnosti cestovat’ a objavovat’ kras zeme, ako ich ma
Clovek 21. storofia. DneSn_ turist pomerne r chlo abez velk ch tazkost
prekonavaju cas i vzdialenost’. Filon Byzantsky v knizo¢ke O siedm_ch divoch sveta
p_sal, Ze ¢lovek, ktor chce v_diet’ na vlastné o¢_ vSetkych sedem divov sveta, b_ sa
vyCerpan_ dlhym putovanim po zem aunaven zazitkam z dlhej cesty, c_til
uspokojen_ len na sklonku Zivota. Z t ch divov sveta, ktoré¢ vymenoval, dodnes stoji
iba jedin_, p_ramidy v Egypte. Vieme, Ze ex_stuju v_nikajtce diela techniky davno
zabudnut ch stav_tel'ov. Do zoznamu najvynikajicej$ ch sa dostalo len sedem. Preco

sedem? Cislo sedem sa odpradavna povazovalo za posvitné. Veril , Ze ak niekto

pochop tajomstvo Cisel sedem a tr , dosiahne vrchol 'udskej mudrost .



